

Въ Губернскомъ Правленіи  
Губернскихъ Канцелярій  
тов. Конторахъ.

# КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 12.

УСЛОВІЯ ПОД-  
НИСКИ:

За газету «Кав-  
казъ» безъ казен-  
ныхъ прибавл. 9  
р., съ прибавлен.  
12 руб. 50 к. За  
однѣкзанныя при-  
бавленія 5 руб. Съ  
частныхъ объявлен-  
ній, печатаемыхъ  
въ газетѣ, взи-  
мается по ¼ коп.  
сереб. съ буквы.

ПОДПИСКА  
ПРИНИМАЕТСЯ:  
Въ Тифлисѣ: въ  
Редакціи, находя-  
щейся при Тишо-  
графіи, что на Але-  
ксандровск. площа-  
ди и у комисіоне-  
ра ея, Г. В. Берен-  
штама; а также въ  
Губ. Почт. Конто-  
рѣ. Въ С.-петер-  
бургѣ: въ Газетной  
Экспедиціи С.-пе-  
тербург. Почтамта.  
Въ Москвѣ: у ком-  
исіонера. Импер.  
Моск. Университ.  
О. О. Свѣтшкова.

### СОДЕРЖАНІЕ:

**Правительственные распоряженія.** Высочайшіе приказы по военному ведомству отъ 30 и 31 декабря 1859 и 1—3 января 1860 г. Высоч. Указы и повелѣнія.

**Кавказская летопись.** Объ открытіи еще курса публичныхъ лекцій въ Тифлисѣ.—Проложеніе Алагири-Дигорской дороги.

**Извѣстія о Россіи.** С.-петербургъ.—Москва.

**Политическое обозрѣніе.**

**Фельетонъ.** Тифлиску — второй и послѣдній отвѣтъ редактора (окончаніе).

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

#### ВЫСОЧАЙШИЯ ПРИКАЗЫ

#### по Кавказской Арміи.

Декабря 30-го дня, 1859 года. Производится, за отличіе по службѣ: Роты Топографовъ № 3-го топографъ *Жаринковъ*, въ Прaporщикъ, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ и при Корпусѣ Топографовъ. Назначается: Смотритель казенныхъ зданій Есентукскихъ щелочныхъ Кавказскихъ минеральныхъ водъ, Штабъ-Капитанъ *Озерецковскій* — Командиромъ Подвижной Инвалидной роты Кавказскихъ минеральныхъ водъ, на мѣсто состоящаго по Армейской Пѣхотѣ Майора *Былоновича*, который переводится въ Кавказскій Линійный баталіонъ № 7-го. Переводятся: 17-й Артиллерійскій бригады: Поручикъ *Штейнъ*, *Канцисевъ*, *Мелиховъ* и Подпоручикъ *Лукошниковъ*, — всѣ четверо въ 18-ю Артиллерійскую бригаду. Умершій исключается изъ списковъ: Самурскаго Пѣхотнаго полка Подпоручикъ *Гаслеръ*.

### ФЕЛЬЕТОНЪ.

#### ТИФЛИСКУ.

(Второй и послѣдній отвѣтъ редактора).

(Окончаніе)

Гласность, прежде всего, есть явленіе и потребность общественной жизни. Всякое явленіе, для того чтобы быть естественнымъ и законнымъ, должно вытекать изъ природы вещей и быть съ ними всегда въ постоянной связи; однимъ словомъ, причинность явленія должна совпадать и съ его потребностію; иначе оно будетъ фальшивымъ паростомъ или уклоненіемъ отъ нормальности, значитъ утратить свою разумность, сохраняя значеніе факта. Въ этомъ отношеніи корни, то есть причины гласности лежатъ въ самыхъ основахъ общества.

Основаніе общества есть семейство. Въ основѣ семейства лежатъ: религія, воспитаніе, трудъ и взаимные интересы; то есть связь интереса частнаго съ интересомъ общественнымъ; — отсюда понятіе государства и неизбежность его для общества: ни жизнь семейная внѣ жизни государственной, ни жизнь государственная внѣ жизни семейной существовать не могутъ, какъ содержанье безъ формы или какъ форма безъ содержанія. При малѣйшемъ раздѣленіи этихъ двухъ элементовъ, обнаруживается ихъ несостоятельность и взаимная шаткость. Вотъ гдѣ причина ихъ связи и неразрывности, даже при всѣхъ видимыхъ уклоненіяхъ отъ естественнаго порядка вещей.

Естественный этотъ порядокъ можетъ быть выраженъ слѣдующей простою формулою: жизнь семейная должна выражаться любовью, жизнь общественная — взаимными интересами, — государственная — закономъ: огражденіемъ личнаго права и собственности, въ гармоническомъ сочетаніи съ правомъ общественнымъ. Изъ сопоставленія разныхъ самостоятельныхъ обществъ между собою вытекаетъ значеніе государства — политика. Вотъ простая, короткая азбука цѣлой науки общественно-государственной жизни. Съ одной стороны семейство — форма естественная и первобытная; съ другой — административный механизмъ, форма искусственная, но необходимая, какъ сдѣленье частицъ въ одно цѣлое.

Декабря 31-го дня. Переводится: Новороссійскаго Драгунскаго полка Прaporщикъ *Евдокимовъ* — въ Нижегородскій Драгунскій Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полкъ. Рязанскаго Пѣхотнаго полка Штабъ-Капитанъ *Улицковъ* — въ Грузинскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Кнзя Константина Николаевича полкъ. Увольняется отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: Новороссійскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Кнзя Владимира Александровича полка Поручикъ *Пальмисейнъ*, Штабъ-Капитаномъ и съ мундиромъ. Умершій исключается изъ списковъ: Кавказскаго Линійнаго баталіона № 17-го Подполковникъ *Пржевальскій*.

Января 1-го дня, 1860 года. Производится, за отличіе успѣхи въ наукѣ въ Николаевской Академіи Генеральнаго Штаба, съ переводомъ въ Генеральный Штабъ: Артиллерійскихъ бригадъ: 5-й, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны, состоящій въ должности старшаго Адъютанта по части Генеральнаго Штаба, въ Штабѣ Кутаисскаго Генераль-Губернатора *Черликъ*, съ утверженіемъ въ настоящей должности. 14-й, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны, состоящій въ должности помощника старшаго Адъютанта, по части Генеральнаго Штаба, въ Главномъ Штабѣ Кавказской Арміи, *Папоновъ*, съ утвержденіемъ въ настоящей должности. 18-й, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны *Кронманъ*. 2-й Сводной резервной, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны, состоящій въ должности старшаго Адъютанта, по части Генеральнаго Штаба, въ Штабѣ войскъ Лѣваго Крыла Кавказской Линіи, *Гроланъ*, съ утвержденіемъ въ настоящей должности. Конно-Артиллерійскихъ батарей: Батарейной № 1-го, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны, состоящій въ должности Оберъ-Офицера для особыхъ порученій, по ча-

сти Генеральнаго Штаба, въ Штабѣ войскъ Лѣваго Крыла Кавказской Линіи, *Барковский*, съ оставленіемъ при Штабѣ войскъ Лѣваго Крыла Кавказской Линіи. 4-го Кавказскаго Севернаго Его Императорскаго Высочества Великаго Кнзя Николая Николаевича Старшаго баталіона, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны *Карпановъ*. Переводится, въ Генеральный Штабъ: Полковъ Лейбъ-Гвардіи: Гатчинскаго, состоящій для особыхъ порученій при Главномъ Штабѣ Кавказской Арміи, въ распоряженіи Начальника Главнаго Штаба и Генераль-Квартирмейстера оной, Штабъ-Капитанъ *Шикинъ*, Капитаномъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Гренадерскаго, состоящій для особыхъ порученій, по части Генеральнаго Штаба, въ Штабѣ войскъ Праваго Крыла Кавказской Линіи, Поручикъ *Шаликовъ*, Штабъ-Капитаномъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности.

Января 2-го дня. Увольняются отъ службы, за болѣзнію: Прочно-Окопской Крѣпостной Артиллеріи, Подполковникъ Гарнизонной Артиллеріи *Сухининъ*, Подполковникъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго оклада. По домашнимъ обстоятельствамъ: Кавказской Крѣпостной Артиллерійской роты № 10-го, Прaporщикъ Гарнизонной Артиллеріи *Комаровъ*, Подпоручикомъ и съ мундиромъ.

Января 3-го дня. Переводится: Кавказскаго Линійнаго баталіона № 19-го Прaporщикъ *Масловичъ* — во 2-й Сводный Резервный Стрѣлковый баталіонъ. Увольняется отъ службы, за болѣзнію: Кавказскаго Резервнаго Линійнаго № 2-го баталіона Штабъ-Капитанъ *Потонаевъ*, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго оклада.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣе пожалованы кавалерами: ордена Св. Равноап-

Между этими крайними формами лежитъ еще цѣлый рядъ переходныхъ ступеней — и чѣмъ выше восходимъ мы, тѣмъ болѣе удаляемся отъ естественнаго къ искусственному, отъ мягкости теплой семейной любви къ холодному выраженію истины, къ строгому и суровому исполненію закона. Таково построеніе государства въ теоріи, въ принципѣ.

Съ общечеловѣческой точки зрѣнія, цѣль земнаго существованія человѣка заключается въ наслажденіи семейною жизнью при соответственномъ сочетаніи ея съ жизнью общественной: общественность есть необходимое дополненіе семейства, потому что при высшемъ развитіи образованности, одно семейство уже не въ состояніи удовлетворитъ этимъ потребностямъ; между тѣмъ какъ, въ основѣ, семейство есть сущность, а государство есть форма. Въ этомъ то гармоническомъ, пропорціональномъ слияніи формы и содержанія заключается идеалъ, къ которому болѣе или менѣе должно стремиться народомъ и человѣчеству. Но такъ какъ цѣлое составляется изъ частицъ, то надобно, чтобы эти частицы, дѣлби, единицы, были пропукнуты пониманіемъ этого гармоническаго начала жизни; — другими словами: необходимо, чтобы каждая личность вполне понимала и чувствовала на себѣ уклоненія отъ равновѣсія между формой и содержаніемъ жизни общества. Преобладаніе формы неизбежно рождаетъ централизацию и бюрократизмъ; преобладаніе содержанія, подавляющаго собою форму, произведетъ эгоизмъ и анархію. Ощущеніе этихъ уклоненій въ составѣ общества вызываетъ потребность гласности. Гласность есть собственно диссонансъ. Нарушается равновѣсіе и гармонія въ отправленіяхъ общественной жизни — гласность всплываетъ крикливымъ, дисгармоническимъ звукомъ, требуя поправляющаго аккорда и возстановленія гармоніи. — Вотъ простая, естественная и вытекающая изъ жизни теорія гласности. Но отъ теоріи до приложенія ея на дѣлѣ еще далеко; — и гораздо дальше, нежели мы воображаемъ.

Объяснимъ и взмѣрѣмъ это разстояніе. Мы сказали: необходимо, чтобы каждая личность вполне понимала и чувствовала на себѣ уклоненія отъ равновѣсія между формой и содержаніемъ жизни общественной. Но, принимая въ соображеніе большинство, мы сознаемъ, что подобное требованіе есть пока *ria desideria*, что такихъ сознающихъ личностей, понимающихъ дисгармонію отправленій, между нами пока немного; что мы не довольно еще

воспитаны и что по степенямъ нашей образованности и самая гласность должна подраздѣляться на степени. Это такъ и бывало вездѣ и всегда: отъ простой, грязной сплетни, не выходящей изъ своего кружка, она выросла до государственнаго воззрѣнія философа. — Отсюда нашъ вопросъ самъ собой переходитъ на воспитаніе, то есть на воспитаніе отдѣльных личностей, воспитаніе семейства и на воспитаніе общественное.

Такъ какъ семейство есть идеалъ и основа общества, то изъ него и должно возникнуть все хорошее. Слѣдовательно человѣкъ прежде всего долженъ быть воспитываемъ для семейства и самъ семействомъ. Это воспитаніе должно лечь на религіозной основѣ, потому что внѣ религіи для мыслящаго человѣка нѣтъ опоры; полагаясь на одну только разумность, онъ долженъ впасть въ скептицизмъ и принять это разрушающее ученіе отрицанія, очертившаго кругъ свой предѣлами своего земнаго разума, отвергая пособіе втры и Откровенія. За религіей должна слѣдовать непремѣнно любовь; — любовь дѣтская, любовь материнская, любовь братская, наконецъ супружеская и общечеловѣческая, какъ высшее проявленіе самосознанія. Изъ этихъ двухъ элементовъ — религіи и любви — должно выработаться само собою простое воззрѣніе на весь окружающій міръ: теплая, здравая и естественная философія сердца, а не сухаго ума. Съ этой широкой и прочной основой въ душѣ, которую признаемъ мы необходимой для каждаго, человѣку уже не страшно пускаться на поприще труда и общественной дѣятельности. Тутъ начинается его специализность и тутъ онъ можетъ разнообразить объемъ своихъ свѣдѣній, сообразно призванію и способностямъ. Чѣмъ бы онъ ни былъ, основа религіознаго воспитанія, развитая семейною жизнью и любовью, вполне достаточна, чтобы дать обществу его вѣрныхъ слугъ и практическихъ дѣателей. Кроме того — и это еще важнѣе — подобное воспитаніе безъ сомнѣнія способно дать гораздо болѣе полныхъ и развитыхъ натуръ; созданныя семействомъ, на семейство же они и воздѣйствуютъ. Нужно-ль доказывать, какъ много для семьи, для своего кружка значить вполне развитая натура, одинъ только человѣкъ? Подъ его вліяніемъ создается характеръ семьи и перѣдко цѣлаго поколѣнія. При такомъ направленіи образованности, вѣрнѣе всего передовыхъ людей стануть передовыя семейства и живой примѣръ будетъ дѣйствовать несравненно дѣйствитель-



свои Князя Владимира третьей степени, с мечами: 1859 года, ноября в 20-й день. В воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в дѣлахъ съ Горцами при движеніи войскъ нашихъ за р. Лабою во время зимней экспедиціи 1858—1859 г., Командиръ Кавказскаго Ливійскаго № 3-го баталіона Полковникъ Іакинѣвъ Кишинскій. *Ордена Св. Анны второй степени, с мечами:* В воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в дѣлахъ съ Горцами при движеніи войскъ нашихъ за р. Лабою, во время зимней экспедиціи 1858—1859 г., Командиръ батареіной № 6-го батареі 18-й Артиллерійской бригады Подполковникъ Павелъ Баумартенз. *Тою же ордена третьей степени, с мечами и бантомъ:* В воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в дѣлахъ съ Горцами при движеніи войскъ нашихъ за р. Лабою во время зимней экспедиціи 1858—1859 г., Майоръ Бѣлостокскаго Пѣхотнаго полка Александръ Корбутовскій и Капитанъ 19-й Артиллерійской бригады Антонъ Вержбицкій. *Ордена Св. Анны третьей степени:* В воздаяние отличного усердія и ревностной службы, Майоръ Севастопольскаго Пѣхотнаго полка Николай Моисевскій. Капитанъ того же полка Андрей Красовскій и Поручикъ 18-й Артиллерійской бригады Юсифъ Бѣльскій. *Ордена Св. Анны четвертой степени, с надписью «за храбрость»:* В воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в дѣлахъ съ Горцами при движеніи войскъ нашихъ за р. Лабою во время зимней экспедиціи 1858—1859 г., Поручикъ Тверскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка Владиславъ Рутецкій и Пѣхотныхъ полковъ: Севастопольскаго Подпоручикъ Ілья Бопатенко и Ставропольскаго Прапорщикъ Яковъ Зацпинъ. *Ордена Св. Станислава второй степени, с мечами:* В воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в дѣлахъ съ Горцами при движеніи войскъ нашихъ за р. Лабою во время зимней экспедиціи 1858—1859 г., Подполковники: Командующій 2-мъ Кавказскимъ полкомъ Кавказскаго Ливійскаго Каза-

чьяго войска Феодоръ Полуэктовъ, Севастопольскаго Пѣхотнаго полка Евстацій Морской и Тверскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка Феодоръ Ачкасовъ; Майоры: того же полка Михаилъ Суриновъ, Севастопольскаго Пѣхотнаго полка Александръ Шмаль, Кавказскаго Ливійскаго № 3-го баталіона Гавріилъ Панфиловъ и Капитанъ Тверскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка Даниилъ Альевъ. *Ордена Св. Станислава третьей степени, с мечами и бантомъ:* В воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в дѣлахъ съ Горцами при движеніи войскъ нашихъ за р. Лабою во время зимней экспедиціи 1858—1859 г., Штабъ-Капитанъ Тверскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка Михаилъ Ржевскій, Поручики: Ставропольскаго Пѣхотнаго полка Александръ Пулло, Артиллерійскихъ бригадъ 18-й, Владимиръ Ярошевъ. 19-й, Петръ Троицкій, Подпоручики: Севастопольскаго Пѣхотнаго полка Александръ Плодовскій и Кавказскаго Ливійскаго № 3-го баталіона Николай Ковтуновичъ. *Тою же ордена и степени, безъ мечей:* По представленію Намѣстника Кавказскаго объ отличномъ усердіи службѣ и особыхъ трудахъ во время нахождения при Комисіи, занимавшейся опредѣленіемъ в натурѣ Кавказско-Турецкой границы, исправлюющій должность Озургетскаго Увѣднаго Предводителя Дворянства, Капитанъ милиціи Князь Михаилъ Эрстовъ.

Государь Императоръ, в 24-й день декабря 1859 г., Высочайше повелѣть соизволилъ: 1.) По примѣру настоящаго года и в будущемъ 1860 году разрѣшить: вѣмъ Генераламъ, Штабъ и Оберъ-Офицерамъ и находящимся в составѣ войскъ гражданскимъ класснымъ чиновникамъ, в тѣхъ частяхъ войскъ, гдѣ сверхкомплектъ противу штатовъ военнаго времени, просьбы объ увольненіи отъ службы подавать не в одну сентябрьскую треть, но в теченіе *всего 1860 года, т. е. до 31-го декабря включительно.*

За тѣмъ в прочихъ частяхъ войскъ, гдѣ сверхкомплектъ или недостатокъ, руководствуясь статьями 1365 и 1368 тома V Свода Военныхъ Постановленій. 2.) Начальникамъ войскъ в будущемъ 1860 году и по 1-е апрѣля 1861 года, разрѣшить в тѣхъ частяхъ войскъ, гдѣ офицеры состоятъ сверхкомплектъ противу штатовъ военнаго времени, увольнять в отпуски подвѣдомственныхъ имъ Офицеровъ и чиновниковъ, которые о томъ будутъ просить по болѣзнямъ и по домашнимъ обстоятельствамъ, на тѣ сроки, на которые начальствующія лица имѣютъ право разрѣшать таковыя, безъ представленія свѣдѣтельствъ, указанныхъ 1113 ст. V тома Свода Военныхъ Постановленій,—и 3.) В тѣхъ частяхъ, гдѣ Офицеровъ комплектъ или недостатокъ, оставить правила, изложенныя в 1113 и 1130 ст. V т. Св. Воеп. Постанов., в прежней силѣ.

— Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: в видѣ временной мѣры, увольнять всѣхъ вообще гражданскихъ чиновниковъ военнаго вѣдомства, согласно ихъ просьбамъ, отъ службы, в настоящемъ 1860 году, не в одну сентябрьскую треть, но в теченіи всего года.

— Военный Совѣтъ, рассмотрѣвъ представленіе Управленія Иррегулярныхъ Войскъ съ проектомъ правилъ о переименованіи Кавказскихъ и Закавказскихъ уроженцевъ изъ гражданскихъ чиновъ в военные, за оказываемыя ими в военныхъ дѣлахъ отличія, положилъ:

1) Вновь проектированныя правила примѣнить также и къ тѣмъ уроженцамъ Кавказскаго и Закавказскаго края, которые послѣ утвержденія и обнародованія оныхъ поступятъ в Собственный конвой Его Величества и на семъ основаніи, безъ экзамена в наукахъ, не опредѣлять таковыхъ Азіатцевъ в войска какъ внутри Ичери, такъ и в Кавказскомъ краѣ.

2) Гражданскихъ чиновниковъ изъ Кавказскихъ и Закавказскихъ уроженцевъ, представлять къ переименованію в военный чинъ за отличія в дѣлахъ противъ непріятеля, в такомъ только случаѣ, когда должности, ими занимаемыя, допускаются в чинахъ военныхъ, или при поступленіи ихъ

нѣтъ всякой шумной, печатной гласности: изъ темной и замкнутой сферы семьи и кружка онъ выступилъ уже какъ явление общественное. Вотъ почему я такъ твердо стою и не перестану стоять за воспитаніе отдѣльныхъ личностей, за развитіе гармоническаго начала жизни и за усиленное распространеніе в народѣ идеи изящнаго, при помощи общенія искусствъ. Если искусство, не искаженное, во всей чистотѣ его, вноситъ идеи добра и красоты в самую народную массу, проникая до низшихъ слоевъ ея, тогда нечего опасаться ни за характеръ, ни за будущность такого народа. В Европѣ теперь уже ясно и совершенно доказано, кто принесъ болѣе пользы Германіи: герой-ли тридцатилѣтней войны или авторъ (\*), писавшій ея исторію изъ-за куска хлѣба, единственно для того, чтобы не умереть съ голоду.

Всякое число составляется непременно изъ единицъ; также и общество составляется изъ людей. Позаботьтесь-же прежде всего подготовить эти необходимыя единицы — и вы получите общество: это нудей выгода ничего не выдѣлитъ. Обезпечьте сперва жизнь семейную — вы получите жизнь общественную. Это обезпеченіе — великое дѣло. Оно состоитъ в удаленіи произвола, в сознаніи правъ, в полной гармоніи интересовъ, какъ нравственныхъ, такъ и матеріальныхъ, в пропорціональномъ распредѣленіи силъ.

Но вы скажете: это идеалъ едва достигаемый, несуществующій никогда и нигдѣ утопія. — Не говорите пожалуйста этого; иначе вы будете рѣзко противорѣчить самимъ себѣ. Для чего же всѣ ваши крики и такой громкій запросъ на гласность, какъ не для достиженія этого идеала? Разница только в томъ, что вы до него не достигнете никакой гласностью. Онъ достигается правильнымъ и свободнымъ развитіемъ, в основѣ котораго все таки должно лежать — воспитаніе. Создайте прежде добраго семьянина и человека — вы получите добросовѣстнаго чиновника, честнаго купца, храбраго воина, опытнаго администратора, любящаго наставника и уважаемаго служителя алтара. Личная честность есть лучшая гласность в мѣрѣ.

Недостигаемый идеалъ... Хорошо. Да в чемъ же и состоитъ наше совершенствованіе, какъ не в вѣчной борьбѣ и стремленіи къ этому идеалу? Можно-ли составить себѣ понятіе о какой-либо жизни безъ цѣли? Безъ этого идеала нельзя намъ понять ни уклоненій, ни заблужденій отъ истиннаго пути. В настоящемъ случаѣ важно то, что идеалъ этотъ не есть дѣло фантазіи или воображенія: онъ не утопія; онъ вытекаетъ изъ самой сущности и природы вещей, изъ самой основы жизни и назначенія человечества.

Высказавъ наши мысли объ идеалѣ, посмотримъ на настоящее поколѣніе: какъ оно выполняетъ задачу, если только у него есть какая-нибудь задача, крѣмъ слѣпой вѣры в случай.

Картина, которую намъ приходится начертать здѣсь — не утѣшительная. — Семейство давно уже перестало быть цѣлю; оно только средство и способъ естественнаго воспро-

изведенія личностей; мѣсто его замѣнила — карьера; ежели родственныя связи до сихъ поръ еще имѣютъ какую-либо цѣнность, то это именно съ этой послѣдней точки зрѣнія: в видахъ карьеры, протекціи и, само собой разумеется, в видахъ наслѣдства. Воспитаніе наше уже давнымъ давно уклонилось отъ цѣли развитія полныхъ, отдѣльныхъ личностей; съ точки зрѣнія административной, оно имѣетъ цѣлю подготовку специалистовъ къ служебной дѣятельности; съ точки зрѣнія общественной — это средство имѣть классный чинъ. Исключенія есть; но мы говоримъ не объ исключеніяхъ. Едва человекъ сложился и только вступаетъ в жизнь, не ищите у него ни убѣжденій, ни принциповъ; деньги и чинованія — вотъ его убѣжденія и принципы! Чтобы быть вѣрнымъ, замѣтимъ, что русская чинованія вовсе не то, что немецкое *ратство* (die Rathsfähigkeit) — самое невинное изъ невиннѣйшихъ честолюбій, не выходящее изъ лабиринта къ титуламъ; у русскаго человека, надо отдать ему справедливость, чинованія освящается болѣе практической цѣлю: возвышеніемъ содержанія и доходомъ. — Съ подобными цѣлями и тенденціями наша общественная жизнь вовсе не можетъ похвастаться теплою и нравственною развитіемъ. Сухость общественныхъ отношеній замѣтна каждому; эгоизмъ и раздѣленіе поражаютъ на всякомъ шагу. Все это выражается вѣдшими признаками общественности. Клубы, карты, трактиры, кафе, тысячи развлеченій въ дома, театры, бульвары, такъ называемыя камелии съ множествомъ видоизмѣненій, акціи, спортъ, биржевая игра — вотъ приманки, которыя замѣняютъ всѣ интересы семьи и глубокое нравственное развитіе. Роскошь и блескъ съ тысячами разныхъ подраздѣленій, отъ простаго комфорта до хрустальныхъ чертоговъ, составляютъ или увлеченіе, или потребность, чуть-ли не цѣль цѣлой жизни; внутреннее содержаніе — неслѣ; а то можно и безъ него обойтись. Отсюда развитіе зависти, жадныя къ наживѣ не разбирая средствъ, отсутствіе нравственнаго начала в понятіяхъ, страсть къ пересудамъ и толкамъ безъ личнаго убѣжденія и собственной дѣятельности; совершенное потрясеніе внутренняго домашняго міра и семейныхъ связей; отчужденіе отъ изящества и поэзіи в жизни; пониманіе практичности въ смыслѣ вѣщественныхъ интересовъ и замѣтное охлажденіе къ религіи, создаваемой какъ обрядность. — Вотъ мрачная и неутѣшительная картина современнаго поколѣнія!

Скажите пожалуйста, что вы тутъ сдѣлаете съ своею гласностью? — Но вы говорите, что гласность — это именно тутъ и нужна, для обнаруженія всѣхъ этихъ недостатковъ, когда общество представляется в такомъ безотрадномъ видѣ. — О навѣстившая изъ всѣхъ навѣностей, достойная гг. Вышнеградскихъ и Сырневыхъ! Неужели-же вы не замѣчаете, что вы в этомъ уподобляетесь нѣкому, баснословному впрочемъ, градоначальнику, который по восхожденіи солнца велѣлъ вывѣшивать на казачьѣ своего города надпись крупнѣйшими буквами: *теперь уже день*, а по захожденіи солнца другую транспарантную надпись: *теперь уже ночь*. Спѣшу васъ убѣднить, что подобныя очевидныя истины по-

знаются безъ гласности. — Но вы говорите, что гласностью можно предупредить многіе недостатки. — Это палліативное средство напоминаетъ медвѣда Крылова, считающаго важно на короткахъ съ преогромнымъ булыжникомъ и готовящагося поразить *онимъ* — муху. Вспомните, ради Бога, хоть то, что муха — то сидитъ на лбу спящаго человека и что гораздо благоразумнѣе — разбудить его: тогда муха слетитъ сама; если же вы предполагаете, что булыжникъ вѣрнѣе, то мнѣ придется напомнить вамъ очень не лестное впрочемъ нравоученіе, помѣщенное баснописцемъ в началѣ разсказа.

Видите ли какъ далека наша гласность отъ идеала той гласности, на которой мы уже выше указывали. Почему она такъ — это другой вопросъ, объясняемый историческими причинами, разъясненіе которыхъ вывелъ бы насъ изъ предѣловъ статьи. Я полагаю достаточнымъ ограничиться только указаніемъ на предпосланную уже теорію и замѣтить, что, а priori, подобное положеніе общества неизбѣжно указываетъ на нарушеніе равновѣсія между содержаниемъ и формою, на отличительную черту нашего времени — на «несоразмѣрность», которой вы не хотѣли понять. Эта несоразмѣрность — болѣзнь всеобщая; она не у насъ однихъ; она всюду, гдѣ форма взяла верхъ надъ содержаніемъ. Эта несоразмѣрность выражается даже цифрами: стоитъ взглянуть на бюджеты самыхъ образованныхъ государствъ; тамъ вы увидите, что на военныя издержки ассигнуется шестьдесятъ милліоновъ, а на народное воспитаніе — три; и подобныхъ противорѣчій множество; стоитъ попристальнѣе взглянуть в нихъ, чтобы ясно понять какъ дорого стоитъ форма народу, в ущербъ его внутреннему развитію. — Изъ подобнаго положенія не выходятъ скачками. Приткность есть качество очень естественное для нѣкоторыхъ изъ насѣкомыхъ, но я не думаю, чтобы в человѣкѣ она составляла достоинство.

Какъ ни тяжела и невыносима общественныя болѣзни, но онѣ не случайны. Съ годами приходятъ онѣ и съ годами уходятъ. Изъ этого вовсе не слѣдуетъ заключать, чтобы мы ихъ считали неизлечимыми. Мы только думаемъ, что подобнаго рода недуги не излечаются гласностью. Онѣ излечаются коренными, органическими, законными преобразованіями.

Не намъ подымать голосъ ропота на безвыходность нашего положенія теперь. Между тѣмъ какъ Европа кровавыми потрясеніями, давно ужъ забытой системой Бруссэ думаетъ облегчить свое положеніе — мы его разрѣшаемъ мирно, домашними средствами, по призыву Царя. Не крикливая гласность, но голосъ науки и общаго мнѣнія призваны на великій консилиумъ. Ежели результаты пока не очевидны, то это еще не ливо. Быдо бы удивительнѣе, ежели бы онѣ обнаружилась в столь короткій срокъ. Не будемъ же сътовать и настойчиво требовать мелочной и крикливой гласности; это значило бы говѣять за муху съ обухомъ или съ булыжникомъ. Не лучше-ли обратится къ самимъ себѣ и нравственнымъ самовоспитаніемъ мало по малу содѣйствовать, молча и тихо, всеобщему обновленію. Вспомнимъ, что мы также единицы великаго цѣлаго и что частное улучшеніе единицъ будетъ имѣть значеніе в цѣ-

(\*) Шиллеръ.



1) Нынѣ существующее главное управление цензуры преобразовать, составивъ его, подъ председательствомъ министра народного просвѣщенія, изъ членовъ, назначаемыхъ по штату, утвержденному Намъ и сего числа, и сверхъ-того, по личному Намъ е му избранію.

2) При главномъ управленіи цензуры учредить отдельную канцелярію, по прилагаемому штату.

3) Въ санктпетербургскій и московскій цензурные комитеты опредѣлить особыхъ председателей, съ увольненіемъ отъ сей обязанности попечителей санктпетербургскаго и московскаго учебныхъ округовъ.

4) Подчинивъ главному управленію все мѣстные цензурные комитеты и отдѣльныхъ цензоровъ, сосредоточить въ немъ для окончательнаго разрѣшенія, все дѣла и вопросы, до внутренней и иностранной цензуры въ имперіи, относящіяся и возникающія какъ въ кругу его дѣятельности, такъ и въ другихъ вѣдомствахъ.

5) Утвержденный Намъ штатъ, при семъ препровождаемый, привести въ исполненіе, съ отпускомъ потребныхъ суммъ изъ указанныхъ въ штатѣ источниковъ.

Правительствующій сенатъ не оставитъ сдѣлать по сему надлежащее распоряженіе (\*).

## КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

**Тифлисъ, февраля 9.** Спѣшимъ сообщить нашимъ читателямъ очень пріятное вѣроятію для многихъ извѣстіе объ открытіи еще курса публичныхъ лекцій у насъ въ Тифлисѣ.

Въ теченіе наступающаго Великаго поста преподаватель естественныхъ наукъ Тифлисскаго Губернскаго Гимназіи, Владиміръ Ивановичъ Желтиховскій будетъ читать въ залѣ гимназіи публичныя лекціи объ устройствѣ вселенной. Время для лекцій назначается по средамъ, начиная съ 1-й недели поста до вербной, въ 7½ часовъ вечера. Желая вознаградить труды, которые онъ на себя принимаетъ въ этомъ случаѣ, предлагается лицамъ, желающимъ сдѣлать ему честь посѣщеніемъ лекцій, принести посильное пожертвованіе въ пользу дѣтской бібліотеки, учреждаемой для дѣвицъ Заведенія Св. Нины. Наименьшая плата за право входа назначается три рубля за 6 лекцій. Каждый жертвователъ имѣетъ право приводить дамъ. Билеты на все 6-ть лекцій можно получать въ книжномъ магазинѣ господина Бернштама, которому будетъ выдана книга для записыванья именъ жертвователей, ихъ собственною рукою, съ обозначеніемъ жертвуемой суммы (\*\*). Книга эта будетъ храниться въ бібліотекѣ заведенія Св. Нины въ память о лицахъ, которыя положили ей начало своими пожертвованіями. Кромѣ того имена жертвователей будутъ напечатаны въ особомъ приложеніи къ газетѣ «Кавказъ». Особы желающія посѣтить только одну лекцію могутъ получать билеты у швейцара гимназіи въ дни назначенныя для лекцій, съ платою 50 к. за билетъ. Для лучшаго ознакомленія публики съ содержаніемъ лекцій, сообщаемъ здѣсь и программу ихъ.

### Программа публичныхъ лекцій объ устройствѣ вселенной.

Сводъ небесныхъ и явленія на немъ, представляющіяся для наблюдателя помѣщеннаго на землѣ. Земной шаръ какъ обсерваторія, съ которой наблюдается небо; ея фигура, величина и движенія.

Луна, ея астрономическое положеніе, движеніе, величина, фигура, дѣйствіе тяжести на луну; условія жизни на лунѣ; вода, воздухъ, теплота свѣта и проч. Видъ неба съ луны. Перемены дни и ночи, времена года на лунѣ. Физическое описаніе устройства поверхности луны. — Солнце; историческое развитіе идеи объ его движеніи. Идеи Пифагора, Аристотеля, Гиппарха, Птолемея. Система Коперника, законы движенія планетъ Кеплера и труды Галилея. Открытіе телескопа. Теорія тяготы Ньютона. Физическое описаніе солнца; пятна на солнцѣ; зодіакальный свѣтъ; отчего грѣетъ и свѣтитъ солнце. Отношеніе солнца къ планетамъ. Поясы земнаго шара и времена года на землѣ. Предвареніе равноденствія. Теорія Адемара, основанная на этомъ явленіи. Движеніе солнца въ пространствѣ. Планеты. Исторія ихъ открытій. Устройство нашей солнечной системы; приложеніе къ ней идеи Коперника, Кеплера и Ньютона. Спутники планетъ; затмѣнія, производимыя планетами и ихъ спутниками; физическое описаніе устройства планетъ

и небесныя явленія съ нихъ наблюдаемыя. Условія жизни на планетахъ. Есть ли на нихъ жители? Кометы, ихъ движенія и устройство. Взаимное вліяніе кометъ и планетъ. Можетъ ли комета столкнуться съ землею? Описаніе замѣчательныхъ кометныхъ явленій. Падающія звѣзды и аэролиты. Теорія ихъ происхожденія. Звѣздное небо; удаленность звѣздъ отъ земли. Звѣзды различныхъ величинъ. Перемены въ сферѣ неподвижныхъ звѣздъ. Периодическія звѣзды. Имѣютъ ли звѣзды движеніе? Чѣмъ мы можемъ себѣ представить звѣзды. Млечный путь. Общій обзоръ нашей звѣздной кучи. Туманныя пятна, ихъ строеніе и разстояніе отъ земли. Общій обзоръ устройства вселенной. Попытки изслѣдовать образованіе мировыхъ системъ. Космогоническая или мірообразовательная гипотеза Лапласа.

Продолженіе Аллагира-Дигорскаго шоссе. Отъ Аллагирскаго серебро-свинцоваго завода въ Осетіи, построенаго у самаго почти устья Аллагирскаго ущелья, до рудника Садонскаго, отстоящаго въ 33-хъ верстахъ по ущелью, проведена горнымъ вѣдомствомъ удобная колесная дорога, которая нынѣ, подъ названіемъ Военно-Осетинской, продолжается вѣдомствомъ Путей Сообщенія далѣе къ г. Кутаису.

Къ Аллагирскому ущелью примыкаетъ съ сѣверо-западной стороны ущелье Садонское, гдѣ находится поминутый серебро-свинцовый рудникъ, а параллельно съ нимъ идетъ Дигорское ущелье, отдѣляемое высокимъ хребтомъ, и перевалъ по Садонскому ущелью есть ежели не единственное, то самое удобное сообщеніе съ ущельемъ Дигорскимъ.

Въ Дигорскомъ ущельи найдены и теперь разрабатываются значительныя мѣсторожденія серебро-свинцовой руды, между коими самое замѣчательное есть мѣстороженіе Стуръ-Изды.

Эти обстоятельства побудили мѣстное горное начальство позаботиться о проведеніи удобной дороги между Аллагирскимъ и Дигорскимъ ущельями, гдѣ теперь существуетъ лишь вычужная тропа, крайне неудобная и опасная. Но еще важнѣйшимъ поводомъ къ соединенію Дигорскаго ущелья съ военно-осетинскою дорогою служатъ причины административныя.

Дигорское племя, по неприступности своего положенія, совершенно изолировано; христіанская религія хвѣ въ немъ и распространена, за то высшій, хотя и не многочисленный, но болѣе образованный классъ дворянъ, извѣстный подъ различными названіями Бадылатъ, Саргасадъ и Гоголатъ, принадлежатъ къ магометанству.

Сознавая необходимость связать Дигорію съ государственною военно-осетинскою дорогою, — было признано возможнымъ произвести эту дорогу на счетъ жителей и частныхъ пожертвованій. — Мысль эта удостоилась одобренія Князя-Намѣстника Кавказскаго съ разрѣшеніемъ безденежнаго отпуска для провода дороги 100 пуд. пороху, а горное начальство, какъ болѣе интересующееся сею дорогою, приняло на себя все заботы по проведенію ея и кромѣ того, вмѣстѣ съ земскимъ управленіемъ, приислало еще посильное пожертвованіе; нынѣ подобное же участіе ожидается отъ всѣхъ ревнителей полезныхъ начинаній.

Проводъ дороги начать съ ничтожными средствами, но участіе въ этомъ дѣлѣ цѣлаго Дигорскаго народа, убѣжденнаго начальникомъ Военно-Осетинскаго округа полковникомъ Кундуховымъ и приставомъ дигорскимъ, есауломъ Устимовичемъ, даетъ ему вѣроятность осуществленія.

Работы производятся вольнонаемными людьми, на деньги пожертвованныя для этой цѣли пока лицами болѣе или менѣе заинтересованными.

По 1-е октября 1859 года проложено дороги 6-ть верстъ 494 саж., шириною отъ 3½ до 6 аршинъ, съ среднимъ уклономъ въ 1/22, измѣняющимся въ частностяхъ отъ 1/15 до 1/30, и двѣ деревни Верхній Садонъ и Згидъ уже пользуются ею. — Жители этихъ деревень, убѣжденные Муссою Алхазовичемъ Кундуховымъ, уступили безплатно ту часть своихъ полей, которая по необходимости должна отойти подъ дорогу. Къ сожалѣнію, нѣкоторыя затрудненія въ этомъ еще предвидятся.

Для провода дороги пожертвовано: полковникомъ Иванидимъ 101 р., горнымъ инженеромъ Пиленко 120 р., горнымъ инженеромъ Щастливцевымъ 100 р., докторомъ Аллагирскаго завода Родзевичемъ 25 р., бывшимъ приставомъ Аллагирскихъ и Дигор-

скихъ народовъ, штабсъ-капитаномъ Маслаевымъ 38 р., приставомъ Дигорскихъ народовъ есауломъ Устимовичемъ 50 р. Итого 434 р.

Въ заключеніе должно прибавить, что весь успѣхъ произведенныхъ до настоящаго времени работъ по проложенію Аллагира-Дигорскаго шоссе, вполне относится къ неуспыннымъ трудамъ и усердной заботливости принявшаго на себя обязанность производителя работъ, смотрителя Садонскаго рудника, горнаго инженеръ-штабсъ-капитана Щастливцева, а также содѣйствію пристава Дигорскихъ народовъ А. В. Устимовича, который въ дѣлѣ проложенія дороги принимаетъ самое горячее участіе.

## ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

С.-Петербургъ, 16-го января. Последнее засѣданіе здѣшняго Географическаго Общества, бывшее подъ председательствомъ Е. И. В. президента, оживлено было интереснымъ разсказомъ Ханыкова о Хорасанѣ, на основаніи изслѣдованій экспедиціи, бывшей подъ его начальствомъ. Даръ слова разсказчика и живое изложеніе представили слушателямъ ясную картину природы мѣстности этой страны и ея характеристику.

— Одинъ изъ распространенныхъ говоровъ въ городѣ составляетъ замѣчательная мѣра, введенная въ Морскомъ Министерствѣ по уменьшенію штатовъ. Говорятъ, что предполагается ввести ее и въ другихъ министерствахъ. Мы уже прежде высказали нашимъ читателямъ мнѣніе о ней и теперь считаемъ ее однимъ изъ важнѣйшихъ шаговъ къ улучшенію нашей администраціи. Если и есть невыгоды ея, то — во всякомъ случаѣ — невыгоды временныя, а польза можетъ быть продолжительная и прочная. Только этимъ путемъ, по нашему мнѣнію, можно достигнуть къ уменьшенію формальностей, распорядимыхъ излишнимъ персоналомъ служащихъ, и только подобнаго рода рѣшеніемъ можно доказать, что ошибки, однажды сдѣланныя, не предполагаются увѣковѣчить.

(Ук. Пол.-Эк.)

Москва, 15-го января. Къ 1-му января прекращены, какъ извѣстно, пріемъ банковыхъ билетовъ для обмѣна ихъ на новые 5%-ные билеты. Каковы успѣхи этой операціи, знать мы не можемъ, потому что этотъ вопросъ, или эта операція представляется столь, вѣроятно, ничтожною, что публикаціею не хотятъ безпокоить публику, или, можетъ быть, съ легкой руки г-на Ламанскаго, не считаютъ ее достаточно развитою для принятія такихъ извѣстій. До насъ дошли извѣстія, что во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ допущены были этотъ пріемъ, предъявлено на обмѣнъ билетовъ на 123 мил. р. сер. Удовлетворяетъ ли эта сумма желаніямъ и видамъ нашего финансоваго управленія, — этого никто рѣшить не можетъ; но сколько намъ извѣстно, значительная часть вкладчиковъ и притома, главнымъ образомъ, мелкихъ и крестьянъ, требовала назадъ свои капиталы. Производство ссудъ изъ заемнаго банка, сохранныхъ казенъ и приказовъ общественнаго призрѣнія окончательно прекращено; коммерческому же банку напротивъ предстоитъ новое устройство и обороты его должны будутъ принять большіе противъ настоящихъ размѣры. Высочайшимъ указомъ, отъ 26-го декабря, повелѣно прекратить съ 1-го января 1860 года пріемъ процентныхъ вкладовъ въ заемномъ банкѣ, сохранныхъ казнахъ и приказахъ общественнаго призрѣнія, коммерческому же банку и его конторамъ разрѣшается пріемъ частныхъ вкладовъ до 1-го іюля 1860 года, на основаніяхъ, постановленныхъ указомъ 1-го сентября, т. е. съ платежемъ 2% въ годъ, безъ зачисленія сложныхъ процентовъ. По истеченіи же сего срока, пріемъ вкладовъ допустить по правиламъ, какія будутъ установлены въ самомъ уставѣ банка.

И такъ, мы имѣемъ теперь положительное извѣстіе, что къ половинѣ нынѣшняго года мы перестанемъ ходить въ потмахъ, относительно организаціи нашего кредита. До того же времени все плоды народной бережливости не будутъ находить себѣ резервуаровъ, куда бы они могли стекаться для производительнаго помѣщенія. И приходишь опять къ одной мысли, что безъ частныхъ банковъ, безъ устраненія всякихъ помѣхъ къ развитію частнаго кредита, нѣтъ нашимъ промышленнымъ силамъ возможности развиваться и центральный банкъ не удовлетворитъ ихъ потребностямъ.

Слухи носились, что вѣрѣе будетъ совершенно прекращена выдача процентовъ на вносимые въ банкъ вклады. Мы вообще не охотники вѣрять слухамъ; но каждый слухъ нельзя не сознавать, имѣетъ какое-нибудь основаніе и тѣмъ онъ вѣроятнѣе, чѣмъ постояннѣе и упорнѣе держится. Изъ такихъ слуховъ нѣкоторыя должны подѣйствовать на общественное мнѣніе весьма благоприятно, — именно, что вышній нашъ заемъ приведенъ къ окончанію на весьма выгодныхъ условіяхъ и что, по отчету министра финансовъ, мы прожили въ прошломъ году безъ дефицита, чего кажется не было еще со временъ Канкринна.

Есть еще весьма достоверныя слухи о томъ, что бу-

(\*) Штатъ приложенъ при № 8 .Санктпетербургскихъ Сенатскихъ Вѣдомостей.

(\*\*) Можно также и присылать къ нему карточки, съ обозначеніемъ суммы, жертвуемой за лекціи; но во всякомъ случаѣ карточки эти написаны должны быть собственною рукою жертвователя.

дугъ чеканить новую серебряную монету 75-й пробы. Это — вопросъ весьма важный, о которомъ мы еще будемъ имѣть случай говорить подробно.

Есть еще слухи о преобразованіи таможенного устава, касательно каботажна и отпусковой торговли; говорить объ основаніи въ Петербургѣ и Москвѣ акціонернаго клуба; но не угоняешься за всѣми слухами и потому обратимся къ известіямъ болѣе положительнымъ. — Участокъ киевобрестскаго шоссе, отъ города Ковеля до города Брестъ-Литовска, на протяженіи 122¼ верстѣ, открытъ къ проѣзду, а разсматриваемый нынѣ проектъ устройства въ С.-Петербургѣ новаго торговаго порта найдены, въ техническомъ отношеніи, удобнѣйшимъ. (Акціонеръ.)

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Парижъ, 26-го (14-го) января. Газеты, съ наибольшимъ жаромъ заступающіяся за дѣло итальянскихъ населеній, рѣшились выказать себя довольными рѣчью английской королевы и комментаріями, которые придалъ ей лордъ Пальмерстонъ. Королева и ея министры объявляютъ, что въ конгрессѣ ли, или въ отдѣльныхъ переговорахъ, Англія будетъ стараться оградить итальянцевъ отъ всякаго иноземнаго вмѣшательства и обезпечить за ними право располагать собою. Этого имъ достаточно. Правда, что ни королева, ни ея министры не говорятъ, что они сдѣлаютъ для предотвращенія этого вмѣшательства, если на него рѣшится кака-либо другая держава. Оба они объявляютъ даже, что ни въ какомъ случаѣ Англія не увидѣла бы въ этомъ фактѣ повода къ войнѣ, т. е. по-крайней-мѣрѣ, нисколько не обизана смотрѣть на дѣло такимъ образомъ, и потому наши итальянцы смѣются въ сущности довольно весьма-немногимъ; но на помощь имъ явится разсужденіе. «Очевидно», говорятъ они, «что королева не высказала бы ничего подобнаго, еслибы министры ея не были увѣрены въ томъ, что никакого вмѣшательства не будетъ, еслибъ рѣшеніи кабинетовъ свѣтло-петербургскаго и берлинскаго не успокоивали ихъ на этотъ счетъ въ полной мѣрѣ. Итакъ, худшее, что можетъ случиться — это возобновленіе войны между Франціей и Австріей, а такое предположеніе, весьма впрочемъ невѣроятное, вовсе не страшно для итальянскаго дѣла.» Не знаю, не слишкомъ ли безусловно и самоувѣренно такое разсужденіе; мало ли что можетъ случиться? Я думаю, притомъ, что образъ выраженій английской королевы не можетъ считаться достаточнымъ удостовѣреніемъ полнаго согласія свѣрныхъ дворовъ на всѣ могущія послѣдовать сдѣлки. Я помню, что въ другія времена — 37 лѣтъ назадъ, когда лордъ Пальмерстонъ, кажется, уже былъ министромъ — подобная же декларация была сдѣлана въ парламентѣ главнѣйшими членами кабинета и въ-особенности г. Каннингъ, по поводу другой страны, судьба которой интересовала Англію живѣе, чѣмъ судьба Италіи. Я говорю объ Испаніи и угрожавшемъ ей тогда французскомъ вмѣшательствѣ. «Мы не согласимся на это», формально объявилъ лордъ Каннингъ, а между-тѣмъ эта декларация ничему не помѣшала и французское вмѣшательство возстановило Фердинанда VII во всѣхъ правахъ его, какъ неограниченнаго государя; Англія же противъ этого ничего не сдѣлала. Слово, данное итальянцамъ въ 1860 году, будетъ ли крѣпче того, которое дано испанцамъ въ 1823? этого вопроса не разбираютъ газеты, выражающія такое удовольствіе по поводу королевской рѣчи, — а вѣдь онѣ не могутъ быть равнодушны къ нему.

— Въ Парижѣ не перестаютъ говорить объ отозваніи изъ Рима герцога Грэмона, который вполнѣ разделялъ взгляды графа Валескаго на римскій вопросъ. — Известіе о назначеніи г. Бенедетти представителемъ Франціи при Константинопольскомъ дворѣ, на мѣсто г. Тувенелла, подтверждается. Г. Бенедетти хорошо знакомъ съ положеніемъ дѣла на Востокѣ и лично извѣстенъ въ Константинополѣ, гдѣ онъ провелъ нѣсколько лѣтъ въ качествѣ секретаря французскаго посольства, въ самое трудное для Турціи время.

Удаленіе части эволюціонной эскадры изъ Алжирскаго въ Тулонъ состоялось, вѣдѣнствіе представленія графа Персильи. Надъ остающимися въ проливѣ кораблями, вмѣсто г. Де-Фоссе, команду принимаетъ вице-адмиралъ Фуримонъ.

Торговля камери въ Марселіи и Бордо обратилась къ министру торговли съ письмомъ, въ которомъ выражаютъ свое желаніе, чтобы конгрессъ 1860 г., принявъ въ соображеніе постановленія 1856 г., провозгласилъ неприкосновенность частной собственности на морѣ, во время войны.

— Въ засѣданіи нижней палаты 26-го (14-го) января, сэръ Г. Виллеуби обратилъ вниманіе палаты на китайскую войну и жаловался на то, что неприязненные дѣйствія были начаты безъ утвержденія парламента. — Г. Джорджесъ Эвартъ говорилъ о коммерческомъ трактатѣ съ Франціей и сказалъ, что хотя онъ и не расположенъ къ такого рода трактатамъ, однако не можетъ не одобрить того, который заключенъ съ императоромъ французовъ. — Г. Шюддегетъ сказалъ, что не выдастъ себя за

такого восторженнаго приверженца свободной торговли, который пренебрегаетъ вопросомъ о взаимности. — Лордъ Фермей жаловался на то, что билль о реформѣ отложенъ до 20-го (8-го) февраля и обратилъ вниманіе палаты на равнодушіе ея къ дѣламъ Ирландіи вообще. Въ то время, какъ другія части королевства вооружены, население Ирландіи остается совершенно-безоружнымъ — потому-что ему не доверяютъ, а не доверяютъ ему потому, что оно недобролюбно и либеральнаго правительства, слѣдованія одно за другимъ, не хорошо поступали съ нимъ. — Г. Кардвелль защищалъ политику правительства относительно Ирландіи. По его мнѣнію, ирландскій народъ безоруженъ не по недостатку вѣрности, потому-что у ея величества нѣтъ болѣе-преданныхъ слугъ, чѣмъ ирландцы. — Г. Сеймуръ Фицджеральдъ нападалъ на коммерческій трактатъ, заключенный съ Франціей, потому-что находилъ его противнымъ началу свободной торговли. Однимъ изъ результатовъ этого трактата будетъ то, что Англія лишится возможности увеличивать на будущее время привозныя пошлины съ французскихъ продуктовъ. Если Англія действительно имѣла въ виду поощрять привозъ и потребленіе французскихъ винъ, то могла заключить трактаты о взаимности съ Австріей, Испаніей и Португаліей. Онъ опасается, что послѣдствіемъ этого трактата будетъ принудить Англію сократить пошлины со всѣхъ винъ. Такимъ-образомъ, иностранныя націи будутъ пользоваться прямой выгодой, тогда какъ Англія не будетъ имѣть на своей сторонѣ преимущества взаимности. По его мнѣнію, врядъ ли можно желать, чтобы сношенія съ Франціей находились въ зависимости отъ политики этой страны. — Канцлеръ казначейства обвинялъ предвѣдущаго оратора въ томъ, что онъ нападаетъ на трактатъ, не имѣя о немъ понятія. Правительство намѣрено сообщить конвенцію палатѣ въ слѣдующій понедѣльникъ и при этомъ случаѣ разовѣетъ финансовыя ея выгоды. Что касается добраго согласія между Франціей и Англіей, то при нынѣшнихъ сношеніяхъ между обѣими странами нельзя быть слишкомъ-осторожнымъ на этотъ счетъ. — Г. Горсманъ сказалъ, что должно желать, чтобы Англія была въ тѣсномъ союзѣ съ Франціей, потому-что этотъ союзъ не отдѣляетъ Англію отъ другихъ европейскихъ государствъ; но онъ опасается, что тѣсный союзъ не можетъ повести къ такому результату. Что касается билля о реформѣ, то онъ сожалѣлъ о томъ, что правительство отложило его на столь-долгое время.

Послѣ нѣсколькихъ словъ сэра Ласи Эванса, лордъ Пальмерстонъ объяснилъ, что по неотлагательности другихъ дѣлъ нельзя заняться биллемъ о реформѣ раньше 20-го (18-го). Что же касается китайской войны, то было бы неумѣстно формально объявить этой державѣ войну, потому-что китайскій богдыханъ не считаетъ необходимымъ признавать военныя дѣйствія передъ Кантономъ за объявленіе войны.

Въ янв., 19-го января. Въ отношеніи къ настоящему положенію вѣнскаго кабинета въ итальянскомъ вопросѣ, въ Вѣнѣ ходятъ различныя слухи. Съ одной стороны, говорятъ о циркулярной нотѣ, въ которой графъ Рехбергъ протестуетъ противъ односторонняго исполненія статей виллафранкскаго договора и цюрихскаго трактата; съ другой, разсказываютъ о протестѣ австрійскаго правительства противъ отдаленія Романи и вообще противъ всякаго сокращенія владычій римскаго двора; наконецъ, третьи говорятъ объ изготовляемомъ манифестѣ австрійскаго императора къ народамъ Австріи; но всѣ эти слухи внушаютъ мало довѣрія, если взять въ соображеніе, что на ноты и протесты вѣнскаго кабинета могутъ отвѣтить отказомъ въ уплатѣ части долга со стороны Пьемонта. Известно, что сардинское правительство и безъ того имѣетъ уже достаточную причину негодовать на вѣнскій кабинетъ, подъ явнымъ покровительствомъ котораго производится вербовка волонтеровъ для папской арміи, не только въ Вѣнѣ и ея окрестностяхъ, но и во всѣхъ провинціяхъ имперіи. Съ своей стороны, австрійскій епископатъ употребляетъ всѣ средства для возбужденія въ католикахъ рвенія на защиту державныхъ правъ папы. Таковъ смыслъ папскаго посланія венеціанскаго патриарха къ епископу веровскому и другимъ. Кардиналъ-архіепископъ Вѣны также обнародовалъ письмо, въ которомъ римскій вопросъ разсматривается не столько съ религіозной, сколько съ политической точки зрѣнія.

Австрійскія газеты очень недовольны прусскою тринною рѣчью, которую онѣ упрекаютъ въ томъ, что въ ней нѣтъ ни слова въ пользу сохраненія договоровъ съ среднею Италіею. — Говорятъ, что вмѣсто эрцгерцога Альбрехта назначенъ будетъ генералъ-губернаторомъ Венгріи генералъ Бенедекъ. Онъ природный Венгръ и поэтому есть надежда, что назначеніе его въ Венгрію принято будетъ съ одобреніемъ. Въ каждомъ засѣданіи министерскаго совѣта венгерскій вопросъ служитъ предметомъ продолжительныхъ совѣщаній, которыя, къ сожалѣнію, не приводятъ ни къ какимъ положительнымъ результатамъ.

Римъ, 14-го января. Въ Пезаро и Анконѣ арестовано нѣсколько эмисаровъ, прибывшихъ изъ Романи, по словамъ Ami de la religion, для возмущенія населеній. Въ самомъ Римѣ произведено было нѣсколько скандальныхъ манифе-

стацій. Такъ, въ ночь съ 31-го декабря на 1-го января, собралась многочисленная толпа передъ жилищемъ французскаго посланника и сардинскаго консула, съ криками: «Смерть аббатамъ! Долой аббатовъ!» Генералъ Гойонъ появился на балконѣ и своею энергическою рѣчью успѣлъ возстановить порядокъ. — Изъ Анконы пишутъ, отъ 12-го января: «Въ нашъ городъ вступило множество австрійскихъ солдатъ, которые прикрываются папскими знаменами.» — Известіе о возстаніи въ Маркхихъ было нѣсколько преувеличено: тѣмъ не менѣе слѣды его были открыты.

Берлинъ, 19-го января. Говорятъ о выходѣ изъ министерства г. Шлейхтца, который будетъ замѣненъ г. Бисмаркомъ-Шенаузенемъ. Первый получитъ мѣсто посланника въ Лондонѣ, а графъ Бернсторфъ будетъ назначенъ въ С.-Петербургъ.

— Адмиралъ Пажъ, замѣнившій адмирала Риго-де-Женули въ командованіи французской эскадры въ Кохинхинѣ, далъ въ Туркаѣ сраженіе кохинхинцамъ и одержалъ надъ ними побѣду, завладѣвъ двумя фортами.

### Новѣйшія известія.

Въ газетѣ «Univers» появилось, 29-го (17-го) января, циркулярное посланіе (encyclique), разосланное папой всѣмъ патриархамъ, примасамъ, архіепископамъ, епископамъ и другимъ представителямъ католической церкви. Въ этомъ документѣ, который мы считаемъ излишнимъ приводить вполнѣ, Пій IX, поблагодаривъ католиковъ за выказанныя къ нему привязанности и преданности, излагаетъ причины, побуждающія его отказаться отъ предоставленія ихъ участи тѣхъ провинцій его области, которыя возмущились противъ его власти, и проситъ католическое христіанство молиться, вмѣстѣ съ нимъ, о поддержаніи трона и могущества наместника Христова. Сначала ни одна парижская газета не рѣшалась перепечатать этотъ документъ: «Gazette de France» и «Union» извѣстили только своихъ читателей о его появленіи, присовокупивъ, что не сообщаютъ текста его по обстоятельствамъ, отъ нихъ независящимъ. Дѣло въ томъ, что газета «Univers», напечатавъ это посланіе безъ разрѣшенія правительства, нарушила одно изъ постановленій конкордата, и потому другіе журналы не хотѣли подвергнуться, по ея примѣру, судебнымъ преслѣдованіямъ или административному наказанію. Но конкорда въ заключенъ въ такое время, когда печатная гласность была еще мало распространена — теперь же преграждать распространеніе актовъ римскаго двора было бы дѣломъ совершенно-невозможнымъ; вотъ почему французское правительство разрѣшило всѣмъ газетамъ перепечатать посланіе — несмотря на то, что въ немъ заключаются нѣкоторыя выписки изъ отвѣта, даннаго папой на совѣты императора Наполеона, а въ этомъ отвѣтѣ объявлено, между-прочимъ, что мятежъ въ Болоннѣ и Равеннѣ возбужденъ съ помощью денегъ. Кроме-того, папа грозитъ императору французовъ строгою страною суда, а епископамъ говоритъ, что сообщастъ имъ отвѣтъ, данный императору, потому-что безстрашно хочетъ сдѣлать все, что отъ него зависитъ, для мужественной защиты дѣла религіи и правосудія; вѣдѣнствіе этого, благодаря епископовъ за ихъ содѣйствіе, онъ приглашаетъ ихъ все болѣе и болѣе воспамятовать рвеніе католиковъ, вѣрнѣйшихъ попеченію ихъ. Мы уже знаемъ, что, нѣсколько часовъ спустя послѣ обнародованія этого посланія, газета «Univers» запрещена императорскимъ декретомъ. Въ докладѣ г. Билью по этому предмету настоящая причина запрещенія, впрочемъ, не объяснена, а говорится только о горячей полемикѣ газеты «Univers» и порождаемыхъ ею соблазнахъ. На другой день въ «Монитерѣ» появилось предостереженіе газетамъ, чтобы онѣ обсуживали религіозныя вопросы спокойно и умѣренно, потому-что рѣзкія возраженія на вызовы газеты «Univers» не имѣли бы теперь ни причины, ни оправданія. Это не помѣшало, однако, газетѣ «Constitutionnel» отвѣчать на папское посланіе весьма-опредѣлительно, въ статьѣ, общій смыслъ которой уже сообщенъ намъ въ телеграфической депешѣ № 14-го нашей газеты: Полуофициальная газета признаетъ въ посланіи только актъ свѣтскаго государя и говоритъ, что ему напрасно придали духовный характеръ. Она возстаетъ преимущественно противъ связи, которую римскій дворъ находитъ между его правами и правами низвергнутыхъ государей Центральной Италіи. Такое не-этикетское и нелогическое соединеніе свидѣтельствуетъ, по мнѣнію автора статьи, о подчиненности папскаго правительства австрійскому вліянію и служитъ окончательнымъ доказательствомъ невозможности примирить свѣтскую власть папы съ интересами, желаніями и правами Италіи. Въ статьѣ сказано, кроме-того, что Франція всегда готова защищать папу противъ анархіи въ Римѣ, но не будетъ отвѣчать за то, если политическая власть святаго отца пройдетъ въ остальныхъ его владычій черезъ другіе кризисы. Если это рѣшеніе официально, то важность его понятна безъ всякихъ дальнѣйшихъ объясненій.

На ряду съ римскимъ вопросомъ и своей-кѣй продолжаться волновать умы. Въ Ниццѣ присоединеніе къ Франціи

